

整形“整丢”肖像权？ 四川省消委点评医美领域“霸王条款”

□本报记者 马工枚

近年来，医美行业发展迅速，据相关预测显示，2022年我国医美市场规模或将达到2643亿元。随着医美消费增加，消费纠纷也在逐渐增加。四川省保护消费者权益委员会（简称“四川省消委”）近期受理一起医美消费投诉时发现，在商家提供的协议中存在不少排除消费者合法权利、加重消费者责任的“霸王条款”。常见的医美领域“霸王条款”有哪些？四川省消委特对此进行点评。

整形后必须放弃“自己的脸”？

协议原文：乙方今后不得就肖像权、隐私权、名誉权、使用权等问题向甲方提出其他要求或诉讼，就肖像问题，甲方有权代表乙方全权处理一些相关事宜及法律问题。（注：甲方为医疗美容机构，乙方为消费者）

消委点评：这种条款明显限制、排除了消费者应有的权利。《民法典》第一百一十条规定：“自然人享有生命权、身体权、健康权、姓名权、

肖像权、名誉权、荣誉权、隐私权、婚姻自主权等权利。”《民法典》第四百九十六条、四百九十七条以及《消费者权益保护法》第二十六条规定，涉及消费者重大利害关系的，应该以加粗、加黑字体等方式显著、明确提示消费者，如果没有明示导致消费者未注意或理解与其有重大利害关系的条款的，也是无效的。

因此，消费者的肖像权、隐私权、名誉权受到法律保护，对这些权利的处置有自主决定权。但上述协议规定却要求消费者无论在任何情况下（如经营者侵权）均不可向经营

者主张上述权利，明显是限制、排除了消费者应有的权利。

“300%违约金”消费者违约就要赔钱 商家违约不担责？

协议原文：“乙方未能履行本协议条款，视为乙方违约，违约方需支付整形项目总费用的300%作为违约金。”（注：甲方为医疗美容机构，乙方为消费者）

消委点评：《民法典》第五百八十五条第一款规定：“当事人可以约定一方违约时应根据违约情况向对方支付一定数额的违约金，也可以约定因违约产生的损失赔偿额的计算方法。约定的违约金低于造成的损失的，人民法院或者仲裁机构可以根据当事人的请求予以增加；约定的违约金过分高于造成的损失的，人民法院或者仲裁机构可以根据当事人的请求予以适当减少。”该条款只约定了消费者的违约责任而且违约金额过高，是典型的霸王条

款，也就是说，违约金的数额或者比例应该是双方协商一致确定的。

另外，违约金金额应该以违约行为造成实际损失为基础，商家不能随意设置不合理的金额。最高人民法院关于印发《全国法院贯彻实施民法典工作会议纪要》的通知第十一条第三款规定：“对于违约金约定超过损失的百分之三十的，一般可以认定为民法典第五百八十五条第二款规定的‘过分高于造成的损失’。”因此，协议中约定违约金是整形项目总费用的300%，远远超过损失的30%，不符合法律规定，加重了消费者责任。

《民法典》第六条规定：“民事主体从事民事活动，应当遵循公平原则，合理确定各方的权利和义务。”消费者与经营者双方处于平等地位，制定的条款应该兼顾各方利益，合理、平等地分配权利、义务以及法律责任。因此，上述协议规定免除了经营者的责任，加重了消费者的责任，对消费者明显不公平。



□本报记者 马工枚

四舍五入，是一种精确度的计数保留法。如果发生在商家和消费者之间，通常都是抹零，而不是“入”成整数。平白无故被多收5分钱，消费者维权是否值得？近日，记者从四川省保护消费者权益委员会了解到一起这样的消费案例。

2021年10月1日，四川省德阳绵竹市的消费者张女士在某超市购买了价值34.95元的商品，但超市实际收费35元，多收消费者0.05元。消费者当即要求经营者退还多收金额，但被告知收银机是以抹零方式计价的，拒绝退还。沟通无果后，消费者张女士向德阳市绵竹市保护消费者权益委员会（以下简称“绵竹市消委会”）投诉，请求对此事进行调查处理。

绵竹市消委会值班人员立即到现场对该起交易行为进行核实，根据消费者提供的购物小票、微信付款记录，以及查看经营者收银机结账明细，确定经营者多收取了消费者0.05元，消费者反映情况属实。经营者认为多收5分钱是收银机抹零的计价方式，钱不多，方便计算也合情合理。消费者认为既然已明码标价，就该标多少收多少，多收哪怕1分都是不合理的，经营者应退还多收的费用。绵竹市消委会工作人员向经营者普及相关法律法规后，经营者认识到存在的问题，当场退款。针对经营者存在的违规行为，消委会工作人员将线索移交执法机构，绵竹市市场监管局依据《中华人民共和国价格法》《价格违法行为行政处罚规定》的规定，对该行为进行立案查处，目前，案件正在办理中。

四川省保护消费者权益委员会表示根据《中华人民共和国价格法》第十三条规定：“经营者销售、收购商品和提供服务，应当按照政府价格主管部门的规定明码标价，注明商品的品名、产地、规格、等级、计价单位、价格或者服务的项目、收费标准等有关情况。经营者不得在标价之外加价出售商品，不得收取任何未予标明的费用。”《价格违法行为行政处罚规定》第十三条第一款第三项规定“经营者违反明码标价规定，有下列行为之一的，责令改正，没收违法所得，可以并处5000元以下的罚款：在标价之外加价出售商品或者收取未标明的费用的。”此案中，经营者未按标价收费，在收银机中设置不合理的计费公式，显然有失公平，5分钱是小，但侵害了消费者公平交易的权利，应当予以纠正。

这种因收银机不合理计费公式设定产生的消费纠纷时有发生，一些商超长期存在此种现象，因为金额小，消费者不那么在意，让这种违法行为有了滋长的空间。这个案例的调处表明，金额虽小，但事关消费者的合法权益，必须维护，还应加大宣传力度，一是增强经营者合法经营的意识，不能以算法和金额小为侵权借口；二是增强消费者维权意识，要勇于向侵权行为说不。同时在调解中引入行政执法力量，提供案源线索，查处一批典型，才能以点及面地整治这类现象。

「四舍五入」多收五分钱 钱少却失公平

四川德阳市市场监管局 “四抓四到位”推进餐饮企业落实主体责任



抓培训 政策宣讲到位

迅速制定培训计划，并分层分级组织共开展食品安全主体责任落实培训，宣讲食品安全法律法规要求，分析餐饮服务食品安全形势，安排部署工作任务，并重点对《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》进行解读。

目前，已组织开展线下培训12场次，线上培训9场次，全市51家A级餐饮服务单位食品安全总监、食品安全员已完成线下全员集中培训1次，线上指导培训2次，287家B级主体、808家C级主体负责人完成1次宣讲培训。

抓规范 工作指导到位

针对《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》要求，以确保食品安全为目标，以落实食品安全主

体责任为主线，以各级各类人员岗位职责分解为原则，及时梳理编印了《德阳市餐饮企业落实食品安全主体责任指导手册》，以标准化工作思路建立了管理机制、责任分工、制度体系、制度落实、风险分析、过程管控等基于企业食品安全风险管理的主体责任落实体系建设模板，帮助企业快速理解和消化食品安全要求，并根据本单位自身情况快速建立健全自己的风险管理体系。

截至目前，德阳市市场监管局餐饮监管科现场指导6家次、线上指导78人次，全市51个A级主体全部按要求建立了本单位主体责任落实体系。

抓关键 人员任命到位

成立督导组对各级主体建立主体责任落实体系建设进行督促检查，现场查看指导企业日管控、周排查、月调度制度贯彻落实及食品安全等关键问题进行沟通，及时明确全市A级餐饮单位以及其他等级的学校食堂的食品总监必须为企业副职或学校副校长，食品安全员必须为单位在编职工骨干，且要符合法规规定的其他要求，维护食品管理人员工作积极性，从组织体系上保障食品安全管理人员正常履职和权责相当，同时要求实行校外集中供餐的学校实行供餐单位和学校食品安全总监、食品安全员“双配备”制，为校园食品安全加上“双保险”。

目前，全市A级、B级餐饮主体食品安全总监、食品安全员配备任命率达100%，确保食品安全管理关键岗位定人、定岗、定责。

抓督促 公示考核到位

成立督导组对各级主体建立主体责任落实体系建设进行督促检查，现场查看指导企业日管控、周排查、月调度制度贯彻落实及食品安全等关键问题进行沟通，及时明确全市A级餐饮单位以及其他等级的学校食堂的食品总监必须为企业副职或学校副校长，食品安全员必须为单位在编职工骨干，且要符合法规规定的其他要求，维护食品管理人员工作积极性，从组织体系上保障食品安全管理人员正常履职和权责相当，同时要求实行校外集中供餐的学校实行供餐单位和学校食品安全总监、食品安全员“双配备”制，为校园食品安全加上“双保险”。

目前，全市A级、B级餐饮主体食品安全总监、食品安全员配备任命率达10